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Vezetői összefoglaló 

Háttér 

Jelen tanulmány a Nemzeti Agrárgazdásági Kamarával együttműködésben az Agrárközgazdasági 
Intézet által elvégzett pályaorientációs felmérés eredményeit mutatja be. A felmérés fő fókusza az 
agrárszakképzésben tanulók pályaválasztási döntéseinek hátterében álló motivációk feltárására 
irányul. Központi kérdés volt továbbá a pályaorientációs tevékenységek szerepének azonosítása, a 
szakképzésben már résztvevő tanulók agrárszakképzéssel kapcsolatos konkrét tapasztalatainak 
bemutatása, valamint a továbbtanulással, munkába állással kapcsolatos preferenciák feltárása. A 
kutatás célja, hogy bővüljön a pályaorientációs eszközrendszer, az agrárszakképzésben növekedjen 
a beiskolázási létszám, valamint javuljanak a képzési feltételek. 

Módszer 

A tanulmányban az Agrárminisztérium fenntartásában működő agrárszakképző intézmények 
nappali iskolai rendszerű képzésben résztvevő tanulói körében – a fenntartóval és a megrendelővel 
egyeztetett szempontok alapján – elvégzett online kérdőíves felmérés eredményeinek ismertetésére 
kerül sor. 

A 2021. novemberében elvégzett online kérdőíves vizsgálatba az agrárszakképzésben résztvevő 
összes évfolyamot bevontuk, annak érdekében, hogy széleskörű képet kapjunk a képzésben eltöltött 
évek és a tanulók képzéssel kapcsolatos tapasztalataira, valamint a jövőre vonatkozó terveire, illetve 
az azokat befolyásoló legfontosabb tényezőkre. A felmérést azonos tartalommal 2018-tól minden 
évben elvégeztük, míg azonban 2018-ban csak a kilencedikes, 2019-ben a kilencedik és tizedik 
évfolyamos, 2020-ban az első három (9., 10., 11.) évfolyamos, 2021-ben pedig az agrárszakképző 
iskolákban tanuló minden évfolyam diákjaira kiterjedően. Számos kérdés vonatkozásában 
összehasonlításra kerültek egyrészt a kilencedikes diákok válaszai az egyes vizsgálati években, 
másrészt lehetőség adódott ugyanazon évfolyam diákjai véleményének változását is nyomon 
követni. 

Az online kérdőív négy fő témakört ölelt fel: (1) a pályaválasztás okait, körülményeit, (2) a választott 
szakmával és a szakképző intézménnyel kapcsolatos tapasztalatokat, élmények, illetve a 
továbbtanulással, munkavállalással kapcsolatos jövőbeni terveket (3), a digitális kompetenciákra, 
eszközhasználatra irányuló kérdéseket, (4) végezetül pedig a tanulók főbb szociodemográfiai 
jellemzőit érintő kérdéseket.  

Az agrárszakképzésben tanulókat érintő pályaorientációs felmérés adatainak feldolgozását leíró 
statisztikákkal és kereszttábla-elemzésekkel végeztük 1. 

Eredmények 

 Az agrárszakképzésben a technikumi, illetve a szakképző iskolai tanulmányokat folytató tanulók 
körében a pályaválasztás legfontosabb szempontjaként a szakma iránti érdeklődés jelenik meg. 
A felmérésben résztvevő diákok több mint 70 százaléka válaszolt így, s hasonló eredményt 
mutatott azok aránya, akik a középiskola-választás során jelenlegi iskoláját nevezte meg első 
helyen. Összehasonlítva ugyanakkor a kilencedikes tanulók válaszait az egyes vizsgálati 

 
1 Az anonim kérdőív online felületen volt elérhető a tanulók számára, kitöltésére informatika vagy osztályfőnöki órák keretében került sor. 
A felmérésben való részvételre az oktatási intézmények hivatalos felkérést kaptak az Agrárminisztérium Agrárszakképzésért Felelős 
Helyettes Államtitkárságától, mint fenntartótól.  
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években, azt tapasztaljuk, hogy a korábbi évekhez képest valamelyest csökkent a 
szakképzésbe belépő tanulók pályaválasztási tudatossága, 2021-ben a korábbi évekhez képest 
mintegy 5-6 százalékkal kevesebben jelölték meg iskolaválasztásuk okaként, hogy az adott 
szakma érdekelte őket.  

 A tanulói vélemények alapján a középiskola-választást segítő pályaorientációs eszközrendszer 
leghatékonyabb formái az iskolai nyílt napok, a szakképző iskolák honlapján elérhető 
információk, valamint a pályaválasztási kiállítások. Az iskolai nyílt napok sikerességében 
szerepet játszhat a felsőbb éves tanulók aktív részvétele, valamint a képző intézménnyel való 
ismerkedés lehetősége. 

 A pályaorientációban továbbá fontos szerepet töltenek be a szórólapok és a pályaválasztást 
segítő internetes oldalak is. Kiemelendő azonban az a visszajelzés, miszerint a kiállításokon, 
vásárokon szerzett tapasztalatok, továbbá az üzemlátogatások csupán mérsékelt szerepet 
játszanak a tanulók pályaválasztási/iskolaválasztási döntéseiben. 

 A felmérésben résztvevő tanulók döntő többségének iskolaválasztásában a szülők és a 
családtagok segítsége a legjelentősebb, szerepük a korábbi évek felméréseihez képest egyre 
jelentősebbé vált. Az általános iskolai osztályfőnökök, pedagógusok iránymutatására kevésbé, 
és az évek előrehaladtával csökkenő mértékben támaszkodnak a tanulók döntésük során. 

 A szakma iránti elköteleződést, az iskolaválasztást és a jövőbeni terveket is befolyásolja, hogy 
a család folytat-e otthon mezőgazdasági tevékenységet, így a családi háttér és mintakövetés is 
meghatározó a pályaorientáció kérdésében. 

 A vizsgált évfolyamok tanulói között a legtöbb kérdéskörben számottevő különbségek nem 
rajzolódtak ki. Az egyetlen terület, ahol lényegi eltérés látszik, az a szakképzéssel való 
elégedettség. A tanulók motiváltsága évről évre csökken, csalódottabbak mind a képzést, mind 
iskolájukat tekintve. 

A tanulmány eredményei nyomán a pályaorientációs eszközrendszert érintően az alábbi fejlesztési 
javaslatok fogalmazhatók meg: 

 A nyílt napok szerepe kiemelkedő az általános iskolai tanulók pálya- és iskolaválasztását 
segítő eszközök közül, de a hasonló interaktív, élményalapú bemutató és bemutatkozó 
programok szerepét a továbbiakban is érdemes növelni. 

 A pályaorientációs eszközrendszer hatékonyságát a mezőgazdasági és élelmiszeripari 
vállalkozások bevonásával tovább szükséges erősíteni. Ahhoz, hogy a vállalkozók ebben a 
tevékenységben érdekelté váljanak, javasolt felmérni az elérhető nemzetközi jó 
gyakorlatokat, és ennek figyelembevételnél megvizsgálni egy komplex ösztönző rendszer 
kialakításának lehetőségeit. 

 A felmérés eredményei alapján az agrárszakképző intézmények digitális platformjainak 
fejlesztése javasolt. Nem csupán az agrárszakképző intézmények honlapjainak fejlesztése 
szükséges, a promóciós eszközök megjelenítésének fórumait is érdemes kiszélesíteni azon 
weboldalakra, applikációkra, amelyeket a fiatalok szívesen látogatnak. Ilyen internetes 
felületek lehetnek például a Facebook, Instagram, YouTube vagy akár a TikTok. Az iskolák 
számára szakmai segítséget kell biztosítani a promóciós anyagok kialakításához szükséges 
felhasználói ismeretek elsajátításában, valamint indokolt támogatni a tárgyi eszközök 
beszerzését is. 

 A pályaválasztási tevékenységek során kiemelt szerepet kell kapniuk az általános iskolások 
szüleit elérő eszközök kidolgozásának és gyakorlati alkalmazásának. 
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 Fontos az általános iskolai pedagógusok, osztályfőnökök pályaorientációban való 
szerepvállalásának növelése különböző felkészítő tréningek, továbbképzések, tájékoztató 
rendezvények segítségével.  

 A pályaorientációs eszközrendszer eredményességének és hatékonyságának méréséhez, 
továbbfejlesztéséhez szükséges a tanulói vélemények, tapasztalatok folyamatos vizsgálata. 
A NAK-AKI együttműködés keretében kialakított tanulói kérdőív ennek megfelelő eszköze. 
Mindemellett javasolt hasonló mérőeszköz kialakítása az intézményvezetők, valamint az 
agrárszakképző intézményekben dolgozó pályaorientációs munkatársak számára is. 

 Az agrár munkaerő-hiány mérséklésének fontos eleme a szakképzésben résztvevők 
benntartására irányuló intézkedések és eszközrendszer kialakítása.  
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1.  A felmérésben résztvevő tanulók jellemzői 
Az Agrárminisztérium fenntartásában működő szakképző intézményekben végzett kérdőíves 
felmérést összesen 5228 agrárszakképzésben tanuló töltötte ki, ez a szám a 2020-as 
pályaorientációs felmérésben résztvevő diákok (3603 fő) körülbelül másfélszerese (Hamza et al., 
2020). A kitöltők között 2306 fő a 9. évfolyamot, 1785 tanuló a 10. évfolyamot, 990 fő a 11. 
évfolyamot, 184-en a 12. évfolyamot, s végül 65 fő a 13. évfolyamot képviselte a vizsgálatban. 
Összesen 25 diákról nem rendelkezünk ilyen jellegű információról 2. 

A kitöltők nemek szerinti megoszlása a fiúk felé tolódik el, a válaszadók 62 százaléka fiú, 35 
százaléka lány. A kitöltők további 3 százaléka (159 fő) nem kívánt válaszolni erre a kérdésre. 
Születési év szerinti megoszlásukat tekintve azt láthatjuk, hogy a legnagyobb arányban a 2005 és 
2006-ban született válaszadók szerepelnek, akik a minta közel kétharmadát teszik ki (1. ábra). 

1. ábra: A válaszadók születési év szerinti megoszlása (N=5228) 

% 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A válaszadók ágazati megoszlását az alábbi táblázatban tüntettük fel. Az új szakmajegyzék ágazati 
bontása eltér az előző évek csoportosításától, ezért a 9. évfolyamot külön kezeljük az elemzés során 
a továbbiakban is. A 10. és az annál idősebb évfolyamokban a legtöbben (785 fő) a 
mezőgazdasági ágazatban tanulnak, ezt követték az agrár gépész tanulmányokat folytató 
tanulók (705 fővel), illetve az élelmiszeripar (580 fő), az erdészet és vadgazdálkodás (478 fő), 
valamint a kertészet és parképítés (181 fő) tanulmányokat folytató diákok. A legkevesebben a 
környezetvédelem (88 fő), földmérés (66 fő), valamint a kereskedelem (44 fő) szakterületet 
képviselték. A 9. osztályos tanulók közül a legtöbben a mezőgazdaság és erdészet ágazatban 
folytatnak tanulmányokat (1678 fő), majd ezt követik az élelmiszeripari kitöltők (529 fő). Lényegesen 
kevesebben töltötték ki kérdőívünket a környezetvédelem és vízügy (88 fő), ágazatok tanulói (1. 
táblázat). 

 
2 Azokat a tanulókat is bevontuk az elemzésbe, akik nem adtak választ minden kérdésre. 
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1. táblázat:  A felmérésben részt vevő tanulók száma ágazatok szerint 

10.,11.,12.,13. évfolyam 9. évfolyam 

Ágazat 
Tanulók 

száma, fő 
Tanulók 

megoszlása, % 
Ágazat 

Tanulók 
száma, fő 

Tanulók 
megoszlása, % 

Nincs válasz 39 1,28 Nincs válasz 2 0,1 

Agrárgépész  705 23,10 Gépészet 9 0,4 

Erdészet és 
vadgazdálkodás 

478 15,66 
Környezetvédelem és 
vízügy 

88 3,8 

Földmérés 66 2,16 
Mezőgazdaság és 
erdészet 

1678 72,8 

Kereskedelem  44 1,44 Élelmiszeripar 529 22,9 

Kertészet és 
parképítés 

181 5,93       

Környezetvédelem 88 2,88    
Mezőgazdaság 785 25,72       
Élelmiszeripar 580 19,00       
Összesen: 2966 100,00   2306 100 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
 

A területi megoszlás feltérképezéséhez arra kértük a tanulókat, hogy jelöljék meg az általuk 
látogatott képzőintézményt, s annak címét vettük alapul. A válaszadók közül a legtöbben 
Csongrád-Csanád megyében működő oktatási intézményt jelöltek meg saját iskolájukként, 
összesen 627 fő. Ezt követi Bács-Kiskun megye 578 fővel, majd Pest megye 511 tanulóval (2. 
ábra).  

2. ábra: A felmérésben résztvevő tanulók száma feladatellátási helyenként (n=5228), fő 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

Legalacsonyabb számban a Jász-Nagykun-Szolnok megyei iskolákat látogató diákok szerepelnek 
a mintában, mindösszesen 10 fő töltötte ki a kérdőív területi elhelyezkedésre vonatkozó kérdését. 
Zala megye kivételt képez, mivel az Agrárminisztérium fenntartásában egy iskola sem működik 
ebben a megyében. 
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A tanulók családi háttere pályaorientációt befolyásoló hatásának megismerése érdekében arra 
kértük a kitöltőket, hogy válaszoljanak a szüleik vagy nevelőszüleik foglalkozására és képzettségére 
vonatkozó kérdésekre, valamint arra, hogy otthon gazdálkodnak-e. A gondviselő képzettségét 
illetően a tanulók 36 százaléka válaszolta, hogy szülei vagy nevelőszülei rendelkeznek agrár 
képzettséggel. A kitöltők több mint felének gondviselői nem rendelkeznek ilyen jellegű 
képzettséggel, s a válaszadók további 11,4 százaléka nem tudja a választ a kérdésre. A 
foglalkozásra vonatkozó kérdés esetében a tanulók harmada mondta azt, hogy a szülei vagy 
nevelőszülei a mezőgazdaságban, élelmiszeriparban vagy erdészetben dolgoznak. Erre a 
kérdésre a diákok 60,5 százaléka nemmel válaszolt, 6,3 százalékuk pedig nem tudott választ adni. 
A tanulók 41 százaléka otthon is gazdálkodik családjával, míg 53,7 százalékuk erre a kérdésre 
nemmel válaszolt. A válaszadók 5,3 százaléka nem tudja megválaszolni, hogy gazdálkodnak-e 
otthon (3. ábra). 

3. ábra: A felmérésben részt vevő tanulók megoszlása agrárgazdasági érintettség szerint 
(n=5228), db 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A tanulók közül azok aránya, akiknek a szülei a mező- illetve erdőgazdaságban vagy az 
élelmiszeriparban dolgoznak, hasonlóan (30-33 százalék körül) alakul az egyes vizsgálati években 
(4. ábra). Ugyancsak csekély a különbség a szülők agrárvégzettségét illetően, mind 2018-ban, 
mind 2019-ben és 2021-ben a felmért tanulók 33-35 százaléka nyilatkozott úgy, hogy szüleinek 
agrárvégzettsége van. A 2020-as felmérés eredménye eltér ettől, ebben az évben a felmért 
tanulóknak csupán negyede volt olyan, akiknek szülei az agrárium területén szereztek képzettséget.  
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4. ábra: Szüleid vagy nevelőszüleid a mezőgazdaságban, élelmiszeriparban vagy 
erdészetben dolgoznak?” kérdésre adott válaszok aránya az egyes vizsgálati években 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2020, 2021), AKI 

A felmért tanulók közül az otthon is gazdálkodók aránya 2020-ban volt legmagasabb (56,5%), míg 
a 2021-es felmérésben megkérdezett tanulóknak csupán 42 százaléka jelezte ezt (5. ábra). 

5. ábra: A „Gazdálkodtok-e otthon?” kérdésre adott válaszok aránya az egyes vizsgálati 
években (%) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2020, 2021), AKI 
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mezőgazdasági vagy az erdészet ágazatokban tanuló diákok között a legnagyobb azoknak az 
aránya (34,0 és 30,7 százalék), akiknek szülei szintén az ágazatban dolgoznak (6. ábra). 
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6. ábra: Azon tanulók aránya, akiknek szülei az élelmiszer-gazdasági ágazatban dolgoznak, 
a tanult ágazatok szerint, (10., 11., 12. és 13. évfolyamok), % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
 

A 9. évfolyam válaszadói között túlnyomó többségben (81,8 százalék) vannak azok, akiknek szülei 
az agráriumban dolgoznak. Az élelmiszeripari tanulmányokat folytató tanulók egy vagy mindkét 
szülője szintén mezőgazdasági területen dolgoznak (7. ábra). 

7. ábra: Azon tanulók aránya, akiknek szülei az élelmiszer-gazdasági ágazatban dolgoznak, a 
tanult ágazatok szerint, (9. évfolyamok) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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A tanulók közel 90 százaléka rendelkezik internetkapcsolattal ellátott okostelefonnal, de az 
internetelérést biztosító számítógép is a diákok 76,4 százalékának otthonában megtalálható, 
míg az internetkapcsolattal rendelkező, csak saját használatú számítógéppel rendelkező válaszadók 
aránya 57,3 százalék. A saját szobát birtoklók aránya 79,7 százalék, saját íróasztallal pedig a 
válaszadók 77,3 százaléka rendelkezik a felmérés alapján. Saját könyvei a válaszadók 62,3 
százalékának vannak, ami a fent leírtak viszonylatában inkább a könyvek jelentőségének 
csökkenését jelzi, mintsem az anyagi helyzetük szintjét (8. ábra). 

8. ábra: A felmérésben részt vevő tanulók birtokában/otthonában megtalálható 
vagyontárgyak jelöléseinek gyakorisága, (n=5228) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
 

Az iskolai teljesítményt kifejező tanulmányi eredményt tekintve a válaszadó tanulók többsége 
(52,6 százalék) közepes, harmada (34,4 százalék) jó vagy kitűnő tanulóként értékeli magát. Az 
iskolai lemorzsolódás szempontjából jelzésértékű, hogy az agrárszakképzésben részt vevő 
válaszadó tanulók 5 százaléka iskolai teljesítményét kifejezetten gyengének ítéli, a tanulók 3,8 
százaléka pedig ezt nem tudja megítélni, vagy erről nem kívánt nyilatkozni (9. ábra). 

9. ábra: A saját tanulmányi eredmény megítélése a válaszadó tanulók körében, (n=5228) % 

 
 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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Iskolai teljesítményüket a környezetvédelemi ágazathoz tartozó tanulók értékelték 
legjobbnak, közülük 53 százalék ítélte magát kitűnő vagy jó tanulónak. A földmérés szakterületen 
tanuló diákok 50 százaléka sorolta magát szintén az előbbi két kategóriába. Az eredmények 
értékelésénél a 9. évfolyamos tanulókat nem vettük figyelembe, mivel vélhetően nem a 
szakképzésben elért teljesítményüket, hanem az általános iskolai eredményeiket vették alapul, 
hiszen a kérdezés időpontjában mindössze néhány hónapot töltöttek el a szakképző 
intézményükben és nem rendelkeztek lezárt félévvel. 

2.  Az iskolaválasztás szempontjai 
A tanulói felmérés egyik legfontosabb kérdésköre az volt, hogy az agrárszakképzésbe belépő 
tanulók az iskola- és szakmaválasztás során milyen szempontokat, tényezőket vesznek figyelembe. 
A kérdésre adott válaszok tudatos szakmaválasztásról tanúskodnak: a válaszadók többsége (75,4 
százalék) személyes érdeklődése alapján választott középiskolát, emellett az iskola elvégzése 
utáni elhelyezkedési lehetőségek (43,7 százalék), valamint a képességek (33,9 százalék) határozták 
meg leginkább az iskolaválasztással kapcsolatos döntéshozást. A pályaválasztási döntésekben 
emellett markáns (a válaszok 17,7 százalékát érintően) a szülők, hozzátartozók, illetve a 
kortárs csoportok (osztálytársak, barátok) szakmaválasztást befolyásoló szerepe, illetve, hogy 
a középiskola a lakóhely közelében helyezkedjen el (17,9 százalék). 

Miközben a tanulók csaknem 41 százalékának családja folytat valamilyen mezőgazdasági 
tevékenységet otthon, a válaszadók csupán 8,8 százalék értékeli úgy, hogy pályaválasztásában a 
szülei példája sarkalta a mezőgazdasági szakma irányába (10. ábra). 

10. ábra: A középiskola-választás szempontjai a válaszadó tanulók körében, említések 
aránya, (n=5228) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

Az előző évek felméréseiben a megkérdezett 9. évfolyamos tanulók aránya az egyes válaszokat 
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a pályaválasztásban az érdeklődés és a jó munkahely lehetősége, illetve tehetségük 
kibontakoztatása áll a fókuszban. Ugyanakkor enyhén csökkent azon tanulók aránya, akik 
pályaválasztásában a szülők és a családtagok tanácsa volt a meghatározó (11. ábra). 
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11. ábra: A középiskola-választás szempontjai a válaszadó tanulók körében, említések 
aránya, (n=5228) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2020, 2021), AKI 
 

Az iskolaválasztást befolyásoló tényezők fontossága a tanult szakma szerint eltérő. A személyes 
érdeklődés az erdészet és vadgazdálkodás (10., 11., 12. és 13. évfolyamok), illetve a 
mezőgazdaság és erdészet (9. évfolyam) ágazatokban tanulók körében a legmeghatározóbb, 
84,1 és 81,1 százalékuk jelölte meg ezt a választ. Az iskola befejezése utáni jó munkalehetőség 
reménye a 9. évfolyamban tanulók között leginkább a környezetvédelem és vízügy szakmákat 
jellemezte (62,5 százalék), 10. évfolyam felett pedig a földmérést választó tanulókat motiválta ez a 
tényező a leginkább (69,7 százalék). 

Az iskolaválasztással kapcsolatos döntéshozásban ugyanakkor láthatóan kiemelkedő 
jelentőségű a közvetlen családtagok támogató szerepe. A válaszadó tanulók több, mint 
háromnegyede (74 százalék) nyilatkozott úgy, hogy a középiskola-választás során szülei, 
családtagjai segítségére támaszkodott. Meglepő ugyanakkor, hogy a tanulók általános iskolai 
karrierútját végig kísérő osztályfőnök, illetve más általános iskolai pedagógus szerepe nem 
meghatározó a pályaválasztásban: a tanulók mindössze 21,3 százaléka jelölte meg valamely 
általános iskolai tanárát a középiskola-választást segítő személyként. A kortárs kapcsolatok szerepe 
szintén kisebb jelentőségű (16,5 százalék), és meglepően alacsony (5,1 százalék) a pályaválasztást 
professzionálisan támogatni hivatott tanácsadók pálya- és szakmaválasztást befolyásoló szerepe is 
(12. ábra). 
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12. ábra: A „Ki segített a középiskola-választásban?” kérdésre adott válaszok százalékos 
aránya a válaszadó tanulók körében, (n=5228) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

Az „Egyéb”, kategóriában megadott 150 szabadszavas válasz közül 96 diák jelezte, hogy saját 
döntése alapján választotta az adott iskolát, közülük 17-en úgy ítélték meg, hogy őket senki nem 
segítette a középiskola kiválasztásában. Az alábbi ábrán a tanulók saját szavaival megfogalmazott 
válaszaiból állítottunk össze egy szófelhőt (13. ábra). 

13. ábra: „Ki segített neked a legtöbbet a középiskola kiválasztásában?” kérdésre érkezett 
szabadszavas válaszok 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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Az egyes vizsgálati években az idő előrehaladtával kismértékben nőtt azon tanulók aránya, 
akiknek a családtagjai, vagy a barátai segítettek kiválasztani a középiskolát. Az általános 
iskolai osztályfőnökök, tanárok szerepe pedig egyre csökkenő az iskolaválasztásban, 2018-
ban a felmért kilencedikeseknek még 28 százaléka jelölte meg a tanárai segítségét, 2021-ben már 
csak 22 százalékuk (14. ábra). A pályaválasztási tanácsadók amúgy is szerény mértékű szerepe 
szintén csökkent az évek előrehaladtával. 

14. ábra: A „Ki segített a középiskola-választásban?” kérdésre adott válaszok százalékos 
aránya a válaszadó kilencedikes tanulók körében az egyes vizsgálati években (%) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2020, 2021), AKI 
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vagy egyáltalán nem az adott intézménybe, szakmára készültek (15. ábra). A kilencedikes tanulók 
erre a kérdésre adott válaszai között az egyes vizsgálati években nem mutatkozik nagy különbség, 

4,3%

3,7%

8,9%

17,9%

18,2%

22,0%

77,9%

3,8%

5,1%

9,6%

18,0%

22,4%

25,2%

77,4%

3,5%

6,2%

8,2%

17,3%

18,9%

26,3%

75,5%

3,5%

5,9%

9,5%

16,7%

19,1%

27,6%

73,2%

0,0% 10,0%20,0%30,0%40,0%50,0%60,0%70,0%80,0%90,0%

Egyéb, és pedig:

Pályaválasztási tanácsadó

Nálam idősebb diákok

Barátaim, osztálytársaim

Ismerős, aki az általam választott szakmában dolgozik

Általános iskolai osztályfőnököm, tanárom

Családtagjaim

2018 2019 2020 2021



 

H-1093 Budapest, Zsil utca 3–5. • Telefon: (+36 1) 217-1011 • E-mail: aki@aki.gov.hu • www.aki.gov.hu 17/44 

a 2020. évi felmérés kilencedikesei választották iskolájukat az első helyen a legnagyobb arányban 
(74,4%). 

15. ábra: A jelenlegi középiskola megjelölése az iskolai jelentkezésnél a válaszadó tanulók 
körében, (n=5228) % 

fő 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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16. ábra: Az iskolába történő jelentkezés során az iskolát az első helyen megjelölő tanulók 
aránya képzési szakterületenként, (10.,11.,12.,13. évfolyam; n=2966) % 
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Az alábbi ábrán az új szakmajegyzék szerinti ágazati besorolásokat tekinthetjük meg, amely az idei 
9. évfolyamra vonatkozik. A frissen felvett tanulók általánosan rosszabb eredményről 
számoltak be az iskolaválasztás terén, átlagosan 10 százalékkal alacsonyabb volt körükben az 
első helyen felvettek aránya, mint a megelőző évfolyamokban. A kérdésre adott válaszok 
összesítésében legalacsonyabb eredményt elért ágazat az élelmiszeripar volt, ahol a tanulók több 
mint kétharmada (69 százaléka) nem oda jelentkezett, ahol tanulmányait szeptemberben megkezdte 
(17. ábra). 

17. ábra: Az iskolába történő jelentkezés során az iskolát az első helyen megjelölő tanulók 
aránya képzési szakterületenként, (9. évfolyam; n=2306) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

Szintén tudatosságra utal, hogy a felmérésben részt vevő tanulók döntő többsége (71,5 
százalék) személyes érdeklődéséből adódóan jelölte meg a technikumi vagy szakképző 
iskolai képzést. A lemorzsolódók potenciális célcsoportját képezhetik azok a tanulók (a válaszadók 
7,6 százaléka), akik más szakmát vagy más középfokú intézményt választottak a középiskolai 
jelentkezés során, de végül a felmérésben részt vevő agrárszakképző intézmények valamelyikébe 
nyertek felvételt.  

Célzottabb, személyesebb jellegű pályaorientáció iránti igény mutatkozik meg a tanulók 7,8 
százaléka esetében: az érintett tanulók csoportja ugyanis úgy lépett be az agrárszakképzésbe, 
hogy nem volt határozott elképzelése a pálya- és szakmaválasztásról, illetve az iskolaválasztásnál 
úgy érzékelte, hogy nincs választási lehetősége (2,3 százalék) (18. ábra). 

A 10. és az annál magasabb évfolyamokban a pályaorientációs tudatosság az erdészet és 
vadgazdálkodás és az agrárgépész képzésekre járó tanulók körében a legerősebb, mivel a 
„Miért éppen ebben az iskolában kezdted meg a középfokú tanulmányaidat?” kérdésre az erdész 
ágazatban tanulók 87,3, az agrárgépész szakmákat tanulók 82,4 százaléka az „Ez érdekelt, első 
helyen jelöltem meg és ide vettek fel” választ adta. 
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18. ábra: A technikumi/szakképző iskolai tanulmányok megkezdésének oka a válaszadó 
tanulók körében, (n=5228) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A kertészeti, élelmiszeripari és a kereskedelmi ágazatokhoz kapcsolódó képzésre járóknál ennek a 
válasznak az aránya nem éri el az 56 százalékot, valamint a kereskedelmi tanulmányokat folytató 
diákok 14 százaléka úgy értékeli, hogy nem volt más választási lehetősége korábbi tanulmányi 
eredményei miatt és csupán ezért jelentkezett jelenlegi képzőintézményébe, ahol végül felvételt 
nyert. A pályaválasztást illetően legkevésbé határozott elképzeléssel az előbb említett három szakon 
tanulók rendelkeznek (19. ábra). A 9. évfolyam tekintetében hasonló arányok mutatkoznak. Pozitív 
irányú eltolódás a „nem szeretnék válaszolni” opció esetében látható, a 9. évfolyamos tanulók 11,2 
százaléka ezt a válaszlehetőséget jelölte meg.  

Összehasonlítva a kilencedikes tanulók kérdésre adott válaszait az egyes vizsgálati években, azt 
tapasztaljuk, hogy a korábbi évekhez képest valamelyest csökkent a szakképzésbe belépő tanulók 
pályaválasztási tudatossága, 2021-ben a korábbi évekhez képest mintegy 5-6 százalékkal 
kevesebben jelölték meg iskolaválasztásuk okaként, hogy az adott szakma érdekelte őket, 
ugyanakkor nagyobb részben válaszolták, hogy más iskolába szerettek volna menni, vagy hogy nem 
volt határozott elképzelésük (20. ábra). 
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19. ábra: A technikumi/szakképző iskolai tanulmányok megkezdésének oka a válaszadó 
tanulók körében, a válaszok megoszlása tanult szakmák szerint, (10.,11.,12.,13. 
évfolyam; N=2928) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

20. ábra: A technikumi/szakképző iskolai tanulmányok megkezdésének oka a válaszadó 
kilencedikes tanulók körében az egyes vizsgálati években % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2020, 2021), AKI 
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3.  A pályaorientációs eszközök szerepe 
A felmérés során kiemelten fontos volt számunkra a pályaorientációs eszközök szakmaválasztást 
befolyásoló szerepének azonosítása.  

A kérdőívet kitöltő tanulók – a korábbi évek felméréseihez hasonlóan – kilencféle középiskola-
választást befolyásoló eszközt, illetve programot jelölhettek meg. A válaszlehetőségeket 
kiegészítettük az „egyéb”, illetve a „nem tudom/nem szeretnék válaszolni” opcióval. A felsorolt 
lehetőségek közül legnagyobb jelentőséggel az iskolai nyílt napok bírnak, a tanulók 47,4 
százaléka számára ez bizonyult a szakmaválasztásban a legmeghatározóbbnak. A válaszadók 
27 százaléka a középiskolák honlapjain közölt információkra támaszkodott a pályaválasztás 
során, 22 százalékuk pedig azt válaszolta, hogy a pályaválasztási kiállítások segítették a 
választásban.  

A szórólapok, hirdetések, a pályaválasztást segítő honlapok, illetve az üzemlátogatások ugyanakkor 
a felmérés eredményei szerint csak mérsékelt jelentőséggel bírnak a pályaorientációban (11,5 és 
111 illetve 4,4 százalék), hasonlóan az olyan országos szakmai kiállításokhoz, rendezvényekhez 
(4,7 százalék), mint az Országos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari kiállítás vagy a zömmel megyei 
szintű, illetve nagyobb városokra korlátozódó Farmer Expók, gazdarendezvények (21. ábra).  

21. ábra: A „Hol kaptad a leghasznosabb segítséget a középiskola kiválasztásához?” 
kérdésre adott válaszok százalékos aránya a válaszadó tanulók körében, % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A korábbi évek felméréseit vizsgálva a 2021-es évben jelentős különbségek mutatkoznak a 
kilencedikes tanulók válaszait tekintve. Míg a korábbi években az iskolai nyílt napok szerepe volt a 
meghatározó (65-70%), addig a tanulmányaikat 2021-ben megkezdő diákok leghasznosabbnak az 
iskolák honlapjain közzétett információkat ítélték, a nyílt napokat pedig már csak mintegy 30 
százalékuk jelölte meg. Ennek hátterében egyértelműen a koronavírus járvány miatti korlátozó 
intézkedések húzódnak meg, hiszen a diákok többségének a járvány miatt nem volt lehetőségük 
nyílt napokon részt venni. Az iskolák a nyílt napokat a honlapjaikon közzétett információs és toborzó 
prezentációk és kisfilmek megosztásával igyekeztek helyettesíteni (22. ábra). A járvány hatása 
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húzódik meg a pályaválasztást segítő internetes oldalak szerepének növekedésében és a 
pályaválasztási kiállítások hasznosságának csökkenésében is. 

22. ábra: A „Hol kaptad a leghasznosabb segítséget a középiskola kiválasztásához?” 
kérdésre adott válaszok százalékos aránya a válaszadó kilencedikes tanulók 
körében, az egyes vizsgálati években (%) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2020, 2021), AKI 
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tapasztalatok. Az iskolaválasztást a résztvevők 49,9 százalékánál, míg a szakmaválasztást 45,2 
százalékánál befolyásolta a rendezvényen való részvétel (23. ábra). 

  

3,3%

5,8%

3,4%

15,6%

13,0%

34,7%

15,6%

29,8%

5,2%

3,9%

8,8%

10,3%

14,3%

28,4%

31,6%

69,3%

6,1%

5,8%

4,4%

8,5%

12,4%

22,2%

28,3%

64,7%

4,8%

4,9%

5,2%

10,3%

13,9%

21,5%

25,5%

65,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Kiállításokon, vásárokon (pl. Agrár Szakma Sztár
Fesztivál, OMÉK, FarmerExpo)

Egyéb

Üzemlátogatásokon

Pályaválasztást segítő internetes oldalakon

Szórólapokban, hirdetésekben

Szakképző iskolák honlapján

Pályaválasztási kiállításokon

Iskolai nyílt napokon

2018 2019 2020 2021



 

H-1093 Budapest, Zsil utca 3–5. • Telefon: (+36 1) 217-1011 • E-mail: aki@aki.gov.hu • www.aki.gov.hu 23/44 

23. ábra: A „Szakmakóstoló” pályaorientációs héten szerzett élmények, tapasztalatok hatása 
az iskola/szakmaválasztásra, % (n=535) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A szakmaválasztásra és az iskolaválasztásra vonatkozó kérdésre adott válaszok jelentős 
kapcsolatot mutatnak egymással, de elmondható, hogy általánosságban a program jelentősebb 
hatást fejtett ki az iskolaválasztás esetében, mint a szakmaválasztás vonatkozásában. Az 
agrár szakmákon belül az agrárgépész és a kertészet és parképítés ágazatokban tanulók 
választották arányaiban a legtöbben a program hatására azt a szakmát, amit a rendezvényen 
megismertek (53,2, illetve 52 százalék) (24. ábra). 

24. ábra: A „Szakmakóstoló” héten szerzett élmények, tapasztalatok befolyásolták a 
szakmaválasztásod? A válaszok megoszlása ágazatok szerint, (10.,11.,12.,13. évfolyam; 
n=352 fő) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) által szervezett őszi pályaorientációs programon a 
megkérdezettek 9,6 százaléka vett részt, ugyanakkor közel 20 százaléka a válaszadóknak nem 
tudta eldönteni, hogy részt vett-e a rendezvényen. A „szakmakóstoló” program és az őszi 
pályaorientációs esemény, a résztvevőkre hasonló hatást gyakorolt. A résztvevő tanulók 50,6 
százalékának iskolaválasztását befolyásolták az ott szerzett élmények, tapasztalatok, és 47,9 
százalékuk esetében pedig a szakmaválasztást befolyásolta a rendezvény (25. ábra). Ezek az 
eredmények körülbelül 15-10 százalékkal alacsonyabbak, mint a 2020-ban felmért diákok válaszai, 
ami egy negatív eltolódást mutat az előző évhez képes és vélhetően összefüggésben áll a 
személyes kapcsolattartásra korlátozottabb lehetőséget adó járványügyi helyzettel (Hamza et al., 
2020). 

25. ábra: A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) által szervezett őszi pályaorientációs 
programon szerzett élmények, tapasztalatok befolyásolták az 
iskola/szakmaválasztásod? A válaszok megoszlása, % (n=522) 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

Szakmaválasztás tekintetében is a földmérés, az erdészeti és a mezőgazdasági és az agrárgépész 
ágazatokban tanulók válaszolták a legnagyobb arányban, hogy befolyásolta őket a program, és azt 
a szakmát választották, amelyet az őszi eseményen megismertek. Legkevésbé a kertészet és 
parképítés és a környezetvédelem ágazatban tanulókat befolyásolta a szakmaválasztásban a 
pályaorientációs program (26. ábra). 
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26. ábra: A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) által szervezett őszi pályaorientációs 
programon szerzett élmények, tapasztalatok befolyásolták a szakmaválasztásod? A 
válaszok megoszlása ágazatok szerint, (10.,11.,12.,13. évfolyam; n=344 fő) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A 9. évfolyam a szakmaválasztásának befolyásoló tényezői ebben az esetben is a már korábban 
említett elemzési korlátokba ütközik. Összességében elmondható, hogy az olyan nagyobb 
elemszámú ágazatokban, mint a mezőgazdaság és erdészet, valamint az élelmiszeripar, a 
válaszadók több mint felének szakmaválasztást érintő döntésében szerepet játszott a NAK 
őszi pályaorientációs programja (27. ábra). 

27. ábra: A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) által szervezett őszi pályaorientációs 
programon szerzett élmények, tapasztalatok befolyásolták a szakmaválasztásod? A 
válaszok megoszlása ágazatok szerint, (9. évfolyam; n=164 fő) % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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4.  Digitális kompetenciák és eszközhasználat 
A digitális kompetenciák és eszközhasználat felmérése során három fő kérdéskört igyekeztünk 
feltárni: felmértük, hogy a tanórák keretében mennyire jellemző a hétköznapi infokommunikációs 
eszközök használata. Ezen felül arra is rákérdeztünk, hogy melyek azok a tantárgyak, ahol az 
ismeretátadást digitális eszközökkel is segítik. Végül az agráriumot érintő digitalizációval 
kapcsolatos fogalmak ismertségét mértük fel a válaszadó diákok körében.  

Mindenképpen érdemes kiemelni, hogy a felmérésben résztvevő diákok saját 
infokommunikációs eszközökkel való ellátottsága kiemelkedően jónak mondható, 88,9 
százalékuk rendelkezik internetkapcsolattal ellátott okostelefonnal, de a világhálóhoz 
kapcsolt számítógép is megtalálható a diákok 78,3 százalékának otthonában, azaz nem idegen 
számukra a digitális világ. 

Az iskolában használatos digitális segédeszközöket tekintve látható, hogy a legáltalánosabbnak 
mondható PowerPoint prezentációk alkalmazása sem elterjedt a szakképzésben, a diákok 
kevesebb mint fele (43,5 százalék) nyilatkozott úgy, hogy a tanáraik gyakran tartanak ennek 
segítségével órákat, emellett a digitális táblákkal való felszereltség is alacsony arányú az 
iskolákban csupán a válaszadók 39,6 százaléka mondta azt, hogy gyakran használják ezt az 
infokommunikációs eszközt az órák keretében (28. ábra). 

28. ábra: Mennyire jellemző, hogy a jelenlegi iskoládban…” kérdésre a „gyakran előfordul” 
válaszok gyakorisága, % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A digitális tananyagok alkalmazása sem bevett gyakorlat, a tanulók csupán 26,5 százaléka használt 
ilyen oktatási anyagot valamelyik óra keretében, interneten elérhető oktatóprogramokat pedig csak 
a megkérdezettek 17 százaléka használja tanórán. Online módon a kitöltők 12,1 százaléka kap 
házi feladatot, digitális felületen csak 8,6 százalékuknak kell megoldania azt.   

Az iskolai digitális módszer- és eszközhasználat elterjedésének vizsgálati évek szerinti jellemzőit 
tekintve megmutatkozik a 2020-as évet jellemző járványügyi helyzet, amikoris az iskolák az év nagy 
részében online oktatásra tértek át. A 29. ábrán a kilencedikes évfolyam válaszait követhetjük 
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nyomon az egyes vizsgálati években. A 2020-as évben az online házifeladat írást a tanulók több, 
mint fele megjelölte, míg 2021-ben csupán 12 százalékuk. Jelentős még a 2020-as évben a digitális 
tananyag és az internetes oktatóprogramok használatának aránya a többi évhez viszonyítva.  

29. ábra: Mennyire jellemző, hogy a jelenlegi iskoládban…” kérdésre a „gyakran előfordul” 
válaszok gyakorisága a kilencedikes tanulók körében az egyes vizsgálati években 
(%) 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2018, 2019, 2020, 2021), AKI 

A szakképző iskolák technológiai hiányosságok ellenére a 9. osztályos tanulók körében sem 
ismeretlenek a mezőgazdaságban használatos digitális technológiák, ugyanakkor az is látható, 
hogy a 10. és 11. évfolyamba járók között – az E-mezőgazdaság kivételével – minden esetben 
népesebb azoknak a diákoknak a csoportja, akik ismerik az említett technológiákat. A 
legismertebbek a mesterséges intelligencia (a 9. osztályosok 61,9 százaléka, a 10. osztályosok 
67,1, a 11.-esek 75,3 százaléka állítja, hogy tudja, hogy mit jelent) és az időjárás állomás (54,8 és 
66,0, valamint 68,4 százalék) fogalmai voltak. (30. ábra) 

Az ágazatspecifikus technológiák többsége is ismert a tanulók legalább harmadának körében, 
meglepő ugyanakkor, hogy a mindennapi szóhasználatban gyakrabban megforduló fogalmak, mint 
a Big Data analitika vagy a felhőalapú IKT rendszerek kapcsán rendelkezik a legkevesebb diák 
tudással (28. ábra). 
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30. ábra: „Hallottál-e már a következő fogalmakról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” 
választ adók aránya, % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A felsőbb évfolyamokban az ágazatok között számottevő különbséget fedezhetünk fel a különböző 
technikai eszközök és rendszerek ismeretét illetően. Az erőgép vezérlő rendszer, az e-
mezőgazdaság és a precíziós gazdaság az agrárgépész képzést folytatók, valamint a 
mezőgazdasági ágazatban tanulók hallottak ezekről a legtöbben, míg a kertészet és parképítés 
és földmérés szakma tanulói közül a legkevesebben. Az erőgép vezérlő rendszer tekintetében még 
kiemelkedő az erdészet és vadgazdálkodás ágazatban tanulók ismerete.  

Az ágazatok között az időjárás állomás fogalmának ismerete sokkal egységesebb képet 
mutat, 78,2 százalék és 54,5 százalék között van a környezetvédelem, agrárgépész, 
földmérés, kertészet, erdészet és mezőgazdaság ágazatokban. Az élelmiszeripari ágazatban a 
kitöltők közel fele rendelkezett tudással az időjárás állomásról (31. ábra). 
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31. ábra: Hallottál-e már az erőgép vezérlő rendszerről / e-mezőgazdaságról / precíziós 
gazdálkodásról / időjárás állomásról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” választ 
adók aránya ágazati bontásban, (10.,11.,12.,13. évfolyam) % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A 9. évfolyam képviselői átlagosan alacsonyabb ismeretekkel rendelkeztek, mint a felsőbb 
évfolyamok tanulói. Az időjárás állomás mellett legtöbben az erőgép vezérlő rendszereket 
ismerték, átlagosan a kitöltők 44,2 százaléka nyilatkozott így. Legmagasabb arányban a 
mezőgazdaság és erdészet ágazatban ismerték ezt a technológiát. Általánosan a legkevesebb 
tudás a precíziós gazdálkodással kapcsolatban mutatkozik: a kitöltők kevesebb, mint negyede tudta, 
hogy ez a fogalom mit jelent (32. ábra). 

Jelentős különbségek mutatkoznak a talajinformációs rendszerre, hozamtérképre, helyspecifikus 
tápanyag gazdálkodásra és távérzékelés és térinformatikára vonatkozó kérdések esetén. A felsorolt 
technológiák közül a felmérésben résztvevő tanulók leginkább a hozamtérkép jelentését 
ismerték, összesen 1086 kitöltő hallott már róla és tudja mit jelent. Átlagosan az agrárgépész 
és a mezőgazdaság ágazatok tanulói közül rendelkeznek a legtöbben az említett fogalmakkal 
kapcsolatos tudással, míg az élelmiszeriparban tanulók érthető módon legkevesebbel. A földmérési 
ágazathoz tartozó tanulók ismeretei a legtöbb vonatkozásban átlagosak, azonban tudásuk 
kiemelkedő (72,7 százalék) a távérzékelés és térinformatikai eszközzel kapcsolatosan (33. ábra). 
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32. ábra: Hallottál-e már az erőgép vezérlő rendszerről / e-mezőgazdaságról / precíziós 
gazdálkodásról / időjárás állomásról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” választ 
adók aránya ágazati bontásban, (9. évfolyam) % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

33. ábra: Hallottál-e már az erőgép vezérlő rendszerről / e-mezőgazdaságról / precíziós 
gazdálkodásról / időjárás állomásról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” választ 
adók aránya ágazati bontásban, (10.,11.,12.,13. évfolyam) % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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A 9. évfolyam képviselői ugyanezekben a kategóriákban átlagosan 9 százalékkal alacsonyabb 
eredménnyel rendelkeznek, mint a 10. vagy annál magasabb évfolyamba járó kitöltők. A 
mezőgazdaság és erdészet ágazatban tanulók rendelkeznek a legtöbb tudással erről a négy 
technológiáról (34. ábra). 

34. ábra: Hallottál-e már az erőgép vezérlő rendszerről / e-mezőgazdaságról / precíziós 
gazdálkodásról / időjárás állomásról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” választ 
adók aránya ágazati bontásban, (9. évfolyam) % 

 
Forrás: AKI 2021 

A nem ágazatspecifikus technológiák nem mutatnak érdemi különbséget az ágazati 
bontásban, rendkívül nagy különbség van azonban a technológiák ismerete között. Míg a 
mesterséges intelligenciáról a diákok átlagosan 71,8 százaléka állította, hogy tudja, hogy mit jelent 
minden ágazatban, addig ez az arány sokkal alacsonyabb volt a felhő alapú IKT rendszer (22,2 
százalék) és a Big Data analitika (13,9 százalék) esetében (35. ábra). 

A 9. évfolyam kitöltői szintén kiugróan magas arányban ismerik a mesterséges intelligencia 
jelentését, ám a másik két említett kategóriában hiányosak ismereteik. A legnagyobb arányban a 
környezetvédelem és vízügy ágazatban tanulók rendelkeznek ezen technikai tudással (36. ábra). 
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35. ábra: Hallottál-e már az erőgép vezérlő rendszerről / e-mezőgazdaságról / precíziós 
gazdálkodásról / időjárás állomásról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” választ 
adók aránya ágazati bontásban, (10.,11.,12.,13. évfolyam) % 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

4. ábra: Hallottál-e már az erőgép vezérlő rendszerről / e-mezőgazdaságról / precíziós 
gazdálkodásról / időjárás állomásról?” kérdésre „Igen és tudom mit jelent” választ 
adók aránya ágazati bontásban, (9. évfolyam) % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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5.  Középiskolai tapasztalatok, jövőre vonatkozó 
tervek 

Az agrárszakképzésben tanulók iskolájukban szerzett tapasztalatai, élményei nagy jelentőséggel 
bírnak, mivel kihatnak a középiskolai tanulmányi eredményességükre, illetve befolyásolhatják a 
diákokat a későbbi pályán maradás kérdésében is. A válaszadó tanulók 42 százaléka jelenlegi 
iskolájában megtalálta számításait, ugyanakkor a több tapasztalattal rendelkező 10. és 11. 
évfolyamos diákok között csökkenő tendencia mutatkozik az elégedettek arányában.  

A lemorzsolódás kockázata elsősorban azokat a tanulókat érintheti, akik úgy értékelik, hogy nem 
egészen arra számítottak, amit iskolájukban tapasztalnak, vagy kifejezetten csalódottnak érzik 
magukat, tekintve, hogy tapasztalataik jelenlegi iskolájukban ellentétesek azzal, mint amit a 
középiskola kiválasztásakor vártak. A felmérésben résztvevők között a veszélyeztetett csoport 
aránya a 9. évfolyamba járók körében 8,9 százalék, a 10. évfolyamosok között 13,5 százalék, 
a 11. évfolyamon pedig már jóval magasabb, 22,6 százalék (37. ábra). A vizsgált három 
évfolyamban szintén növekvő tendencia fedezhető fel azok körében, akik nem tudják megítélni 
helyzetüket, illetve nem szeretnének válaszolni: a 9. évfolyamosok esetén 4,5 százalék, az egy évvel 
idősebbeknél 5,8 százalék, a 11. évfolyamon pedig 8,3 százalék. E tanulói csoportok esetében a 
lemorzsolódást, iskolaelhagyást megelőzendő, indokolt lehet az intézményen belüli szakmaváltás 
megfontolása, támogatása. 

5. ábra: Tapasztalatok a jelenlegi iskoláról a válaszadó tanulók körében, a válaszok 
megoszlása évfolyamonként, % 

 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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százalékuk szerint nincs és a diákok csupán 3,4 százaléka nem tud ilyen lehetőségről. Az iskolákban 
a gyengébb tanulókat egyes tantárgyakból korrepetálják a tanárok, amit a tanulók túlnyomó 
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többsége meg is erősített válaszában, közel kétharmaduk szerint van lehetőség felzárkóztató 
foglalkozásra vagy korrepetálásra és csupán 9 százalékuk jelezte azt, hogy nincs erre mód, illetve 
a válaszadók 26,7 százaléka nem tudott erről. Az iskolai tehetséggondozásról a tanulók 47,4 
százaléka nem hallott, de elképzelhető az is, hogy nem ismerték a fogalom jelentését. A 
válaszadók 38,4 százaléka nyilatkozott úgy, hogy van az iskolájában ilyen foglalkozás (2. táblázat). 

2. táblázat: A különböző iskolai szolgáltatások és juttatások megléte a tanulók válaszai 
alapján, % 

Iskolai szolgáltatások, 
juttatások 

A tanulók válaszainak megoszlása, % 
Válaszadók száma, fő 

Nem tudom Nincs Van 

Tanulmányi ösztöndíj 3,4 6,6 90,1 5418 

Korrepetálás, felzárkóztatás 26,7 9,0 64,2 5418 

Tehetséggondozás 47,4 14,2 38,4 5418 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A felmérésben résztvevő tanulókat arra kértük, hogy jellemezzék iskolájukat egy 5 fokú Likert skálán, 
ahol 1-es értékelés jelentése a nem megfelelő, 5-ösé pedig a kiváló. A legtöbben (47,2 százalék), 
úgy értékelték, hogy az iskolai hangulat kiváló abban az oktatási intézményben, ahol a 
vizsgálat időpontjában tanultak, s általánosan ebben a kategóriában voltak leginkább 
pozitívak  a válaszadók. A válaszadók általában elégedettek a tanüzemek, tangazdaságok 
felszereltségével, 67,2 százalékuk jó-, vagy kiválóként értékelte azokat. Ennél valamivel többen (72 
százalék) vélik úgy, hogy az iskolában jó lehetőség van a gyakorlatszerzésre, és a válaszadók 35,5 
százaléka tartja megfelelőnek az intézményük felszereltségét. A vizsgált területek közül a kollégiumi 
ellátás kérdésében láthatószámottevő eltérés. Összességében a kitöltők 3,55 ponttal értékelték a 
kollégiumi elhelyezést. Fontos megjegyezni, hogy a kategóriában kiugróan magas a „nem tudom 
megítélni/nem szeretnék válaszolni” (Nt) opciót választók aránya. Ez minden bizonnyal azzal 
magyarázható, hogy a bejárós és helyi tanulók is kitöltötték ezt a kérdést és ők értelemszerűen ezt 
jelölték meg. (38. ábra). 

38. ábra: „Értékeld 1-től 5-ig az iskoládat az alábbiak szerint!” kérdésre adott válaszok 
eredménye, db 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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Annak érdekében, hogy a szakmaválasztással kapcsolatos preferenciákat megismerhessük a 
felmérés keretében arra kértük az agrárszakképzésben részt vevő tanulókat, hogy különböző 
dimenziók (ismeretszerzés lehetősége, elérhető jövedelem mértéke, elhelyezkedési lehetőségek 
stb.) mentén értékeljék választott szakmájukat. A megadott lehetőségek közül a legtöbb tanuló 
(62,5 százalék) a választott szakma személyes képességek, kompetenciák hasznosítását 
lehetővé tevő szerepét emelte ki, ezt követte az új dolgok, új területek megismerése (57,1 
százalék), valamint a változatos munkavégzési lehetőség (54,9 százalék), és a biztos elhelyezkedés 
(46,1 százalék).  

A kérdőívet kitöltő tanulók 46,1 százaléka úgy gondolja, hogy a szakma megszerzése után el 
tud majd helyezkedni a munkaerőpiacon, 42,2 százalékuk pedig véli úgy, hogy kedvező 
fizetésre tehet szert. A válaszadók harmada szerint az agrárszakképzettség megszerzése új, 
modern gépek, technológiák használatát teszi majd lehetővé. A kérdésre választ adó tanulók közel 
negyede véli úgy, hogy az agrárszakma megszerzésével a maga ura lehet (28,1 százalék), és azt, 
hogy tiszta, komfortos munkahelyen dolgozhat (25,3 százalék). Mindössze 9,9 százalékuk van azon 
az állásponton, hogy az agrárszakmában történő elhelyezkedéssel a legújabb informatikai eszközök 
használatára nyílik módja (39. ábra). 

39. ábra: Vélemények a jelenlegi szakmáról a válaszadó tanulók körében, az említések 
aránya, % 

Ha a szakmámban helyezkedem el akkor... 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

Amennyiben ugyanezt a táblázatot évfolyamok szerinti bontásban tekintjük, akkor látható, hogy 
nincs lényegi eltérés a 9. 10. és 11.-es tanulók véleménye között. Azt azonban érdemes kiemelni itt 
is, hogy a 9. évfolyamos tanulók sokkal optimistábbak, mint a 10-11. évfolyamosok, akik már több 
tapasztalatot szereztek a szakképzési rendszerben (40. ábra). 
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6. ábra: Vélemények a jelenlegi szakmáról a válaszadó tanulók körében, az említések aránya, 
% 

Ha a szakmámban helyezkedem el akkor... 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

Az ágazati bontás már nagyobb különbségeket mutat a tanulók között. A 10. és annál magasabb 
évfolyamba járó tanulók körében a legfontosabb az erdészet és vadgazdálkodás, a 
kereskedelem, a mezőgazdaság és az élelmiszeripar szakmát tanulók között elsődleges 
szempont, hogy tanult szakmájukban a képességeiket, tehetségüket hasznosíthatják. A 
kertészet és parképítést választó diákok számára a legfontosabb, hogy mindig új dolgokat 
tanulhatnak majd ezen a területen. Az agrár gépész és környezetvédelem ágazat kitöltői a 
változatos feladatok miatt választották az adott szakot karrierútjuknak.  

Egyedül a földmérés ágazatban tanulóknál került első helyre (69,7 százalék) a jó kereseti 
lehetőség, ott viszont kimagaslóan, hiszen a válaszadók 69,7 százaléka jelölte meg ezt a választ. 
A kereskedelem ágazathoz tartozó tanuló közül jelölték meg a legkevesebben (9,1 százalék) a 
legújabb informatikai eszközök használatát az erdészet és vadgazdálkodás ágazaton belül a tanulók 
közel 70 százaléka tekintett fontosnak (3. táblázat). 
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3. táblázat: A felmérésben részt vevő tanulók válaszainak aránya ágazatok szerint, 
(10.,11.,12.,13. évfolyam)  % 

Ha a szakmámban helyezkedem el, … 
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a legújabb informatikai eszközöket használhatom 7,9 19,5 47,0 2,7 9,1 8,3 8,0 8,4 

a magam ura lehetek 22,4 43,7 28,8 17,0 15,9 32,0 13,6 34,1 

biztosan lesz munkahelyem 45,3 66,5 56,1 22,4 45,5 35,9 44,3 43,1 

jól fogok keresni 40,0 60,3 69,7 19,7 40,9 34,8 37,5 37,3 

képességeimet/tehetségemet hasznosíthatom 58,6 90,8 56,1 41,3 68,2 49,2 43,2 64,7 

mindig új dolgokat tanulhatok 49,7 75,7 53,0 40,6 56,8 51,9 45,5 61,8 

tiszta, komfortos munkahelyen dolgozhatok 31,4 30,3 47,0 14,6 29,5 20,4 26,1 20,4 

változatos feladataim lesznek 44,8 85,8 66,7 41,7 36,4 49,2 48,9 56,4 

új gépekkel dolgozhatok 25,9 69,9 53,0 20,6 9,1 24,9 27,3 31,2 
Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A 9. évfolyam válaszait tekintve azt láthatjuk, hogy őket jobban motiválta az új dolgok 
megtanulásának lehetősége, mint az előbb említett évfolyamokat a környezetvédelem és vízügy, 
szakmákban is ez szerepelt elsőszámú indokként. A saját képességek és tehetségek 
kibontakoztatásának lehetősége legerősebben az élelmiszeripari, valamint a mezőgazdasági és 
erdészeti tanulmányokat folytatók között játszott befolyásoló szerepet.. A kérdőíves felmérést kitöltő 
9. osztályos tanulókat legkevésbé az új informatikai eszközökkel való munkavégzés motiválta 
(átlagosan csupán 11,8 százalékuk választotta ezt a lehetőséget) (4. táblázat). 

4. táblázat: A felmérésben részt vevő tanulók válaszainak aránya ágazatok szerint, (9. 
évfolyam)  % 

Ha a szakmámban helyezkedem el, … 
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a legújabb informatikai eszközöket használhatom 8,5 13,6 10,6 

a magam ura lehetek 24,2 26,1 30,5 

biztosan lesz munkahelyem 49,0 44,3 51,0 

jól fogok keresni 47,4 46,6 48,4 

képességeimet/tehetségemet hasznosíthatom 66,0 67,0 65,8 

mindig új dolgokat tanulhatok 56,9 70,5 59,5 

tiszta, komfortos munkahelyen dolgozhatok 36,5 45,5 22,7 

változatos feladataim lesznek 44,8 53,4 59,0 

új gépekkel dolgozhatok 32,9 19,3 37,9 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A szakmával kapcsolatos tapasztalatok és várakozások mellett fontos kérdésként merült fel, hogy a 
tanulók hogyan képzelik el a jövőjüket a középiskola befejezését, a szakmai végzettség 
megszerzését követően. A három évfolyam ebben az esetben is valamelyest eltérő véleményt 
fogalmazott meg, a 10. és 11. osztályosok körében a 9. évfolyamhoz képest magasabb volt a 
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jelenleg tanult szakmájukat elhagyni tervező diákok aránya (10,9 és 14 százalék). A válaszadók 
közül a legtöbben a jelenleg tanult szakmájukban képzelik el a jövőjüket, a 9. évfolyamosok 51,4 
százaléka, a 10. osztályosoknak 50,6 százaléka, a 11. osztályosoknak már csak 38,2 százaléka 
jelölte meg ezt a válaszlehetőséget. A továbbtanulási kedv leginkább a 11. évfolyam képviselőire 
jellemző, 26,7 százalékuk szeretne a saját szakmájában továbbtanulni, 19,3 százalék mást tanulna 
az iskola befejezése után (41. ábra). 

41. ábra: Tervek a technikum/szakképző iskola befejezését követően a válaszadó tanulók 
körében, az említések aránya, % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

6.  A tanulók jövőbeni terveit befolyásoló tényezők 
A kutatás egyik fontos kérdése volt, hogy van-e kapcsolat a tanulók jövőbeni tervei, valamint az 
agráriumhoz való kötődésük; az iskola- és pályaválasztással kapcsolatos motivációjuk, valamint az 
iskolában szerzett eddigi tapasztalataik között. Az összefüggés vizsgálatát kereszttábla-
elemzésekkel végeztük el. Elsőként a szülők/nevelőszülők agrárirányultságának a tanulók terveire 
gyakorolt hatását vizsgáltuk. Az alábbi két ábrán is jól látható, hogy a szülők agrárvégzettsége, illetve 
az agráriumban való foglalkoztatottsága szinte azonos képet mutatott a diákok jövőbeli terveit 
illetően. 

Az agrárvégzettséggel rendelkező és/vagy az agráriumban foglalkoztatott szülők gyermekei 
valamelyest magasabb arányban képviseltetik magukat azokban a csoportokban, akik a tanult 
szakmában akarnak elhelyezkedni vagy a továbbtanulást fontolgatják a középfokú tanulmányok 
befejezése után. Ebben a két csoportban 35,2 és 40,6 százalék között mozog az érintett válaszadó 
tanulók aránya. Azok a tanulók, akiknek szülei vagy nevelőszülei az agráriumban dolgoznak és/vagy 
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agrárképzettséggel rendelkeznek, kevésbé bizonytalanok a jövőt illetően, csupán 23-27,2 
százalékuk válaszolta azt, hogy még nem tudja, mihez kezd majd az iskola befejezését követően 
(42. és 43. ábra). 

42. ábra: A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei aszerint, hogy a 
szülőknek/nevelőszülőknek van-e agrárvégzettsége, % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

 

43. ábra: A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei aszerint, hogy a 
szülők/nevelőszülők az agráriumban foglalkoztatottak-e, % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A kereszttáblás összehasonlítások közül leginkább az befolyásolta a felmérésben résztvevő 
tanulók terveit, hogy a családja otthon végez-e valamilyen mezőgazdasági tevékenységet, 
része-e a gazdálkodás a mindennapi tevékenységüknek. Azok a tanulók, akik otthon is 
gazdálkodnak családjuk körében, magasabb arányban szeretnének elhelyezkedni (48,4, százalék), 
vagy továbbtanulni (44,6 százalék) a szakmájukban, mint akit otthon nem érnek ilyen hatások. Azon 
tanulók körében, akik nem a jelenleg tanult szakmában képzelik el a továbbtanulásukat, illetve 
munkavállalásukat, 33 százalék, illetve 33,2 százalék azoknak az aránya, akik otthon is 
mezőgazdasággal foglalkoznak (44. ábra). 
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44. ábra: A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei aszerint, hogy a folytatnak-e 
valamilyen mezőgazdasági tevékenységet otthon, % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A kérdőíves felmérés eredményei között szerettük volna bemutatni, hogy a kitöltők jövőbeni 
elképzelései milyen kapcsolatban állnak az iskolaválasztás okával. Szemmel láthatóan azok a 
tanulók, akik az adott agrárszakképzést az érdeklődésüknek megfelelően választották, azok 
sokkal elkötelezettebbek, hogy a jövőben ezen a területen vállaljanak munkát, vagy ebben az 
irányban tanuljanak tovább. Azok között, akik a szakmájukban kívánnak elhelyezkedni 84,5 
százalék, akik pedig szakmájukban kívánják tanulmányaikat folytatni 82,4 százalék volt az 
iskolaválasztásban céltudatosan döntők aránya. Ugyanezt a kört vizsgálva láthatjuk azt is, hogy a 
tudatosan választó tanulók között számottevően alacsonyabb azok aránya, akik nem a tanult 
szakmában tervezik a továbbtanulást vagy a munkavállalást, ez az érték mindössze 56,2, illetve 56 
százalék volt. A „kényszer” iskolaválasztók aránya magas volt ebben a két kategóriában, 
legmagasabb arányban azok között szerepelnek, akik jövőjüket külföldön képzelik el (4,4 százalék) 
(45. ábra). 
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45. ábra: A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei az iskolaválasztás oka szerint, % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

A fenti megállapítást az is alá támasztja, hogy a jelenlegi oktatási intézményüket első helyen 
megjelölő tanulók körében szintén magas (80 százalék körüli) a szakma iránt elkötelezettség. 
Érthető módon azok a válaszadók, akik második, vagy annál még hátrább levő helyen jelölték meg 
jelenlegi iskolájukat más szakmában szeretnének elhelyezkedni, vagy mást szeretnének tanulni, 
illetve körükben magasabb azoknak az aránya, akik a külföldre szeretnének költözni. (46. ábra). 

46. ábra: A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei az iskola megjelölésének 
sorrendje szerint, % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 
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A szubjektív tanulmányi szint és a jövőbeni tervek relációja az eddigi kereszttábla elemzéseknél 
változatosabb képet mutat. Azok a válaszadók, akik kitűnő tanulónak tartják magukat 
legmagasabb arányban vagy tovább szeretnének tanulni a szakmájukban, vagy a 
munkavállalást fontolgatják, ám nem a saját szakterületükön (mindkét esetben 6,1 százalék). 
Ezt a két választ szorosan követi azok aránya, akik külföldre szeretnének költözni (5,8 százalék). A 
magukat jó tanulónak minősítő kitöltők aránya a szakmában tovább tanulni szándékozók között volt 
a legmagasabb, 51,9 százalék, a nem a jelenlegi szakmájukban továbbtanulni tervező tanulók között 
pedig 38,9 százalék, ami a második legmagasabb érték volt. A közepes eredménnyel tanuló 
válaszadók aránya a tanult szakmában és a szakmán kívül munkát vállalni szándékozó tanulók 
között volt a legmagasabb, illetve azok között, akik még nem tudják, hogy mihez kezdjenek az iskola 
befejezése után (54,4-58,9 százalék) (47. ábra). 

47. ábra: A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei a szubjektív tanulmányi 
eredményük szerint, % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

Észrevehető, hogy a megkérdezett tanulók jelenlegi agrárszakképző intézményükkel való 
elégedettsége szintén összefügg a jövőbeni tervek irányával. A szakmájuk iránt elkötelezett 
tanulók inkább elégedettek az iskolájukkal, mint a társaik. Azok a tanulók, akik nagyon jól 
érzik magukat az iskolájukban, sokkal magasabb arányban szeretnének elhelyezkedni 
szakmájukban (51,2 százalék), emellett 33,9 százalékos aránnyal részesednek ebben a körben 
azok a tanulók, akik jobban érzik magukat az adott intézményben, mint várták. Ezek az értékek 
a szakmában továbbtanulást tervezők között 47,5, valamint 38,7 százalék voltak. A jelenlegi 
agrárszakképző intézményben valamilyen mértékben csalódott válaszadók aránya a külföldre 
költözni szándékozók és a nem a jelenlegi szakmában továbbtanulást tervezők körében volt a 
legmagasabb (együttesen 24,9 és 24,2 százalék) (48. ábra). 
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48. ábra: A felmérésben részt vevő tanulók jövőbeni tervei a jelenlegi iskolával kapcsolatos 
tapasztalatok szerint, % 

 

Forrás: Pályaorientációs felmérés (2021), AKI 

Az kereszttábla vizsgálatok eredményeit összegezve azt láthatjuk, hogy a kérdőíves felmérésben 
résztvevő tanulók többsége határozott elképzeléssel rendelkeznek jövőjüket illetően. Az 
agráriumban való elhelyezkedést vagy a választott szakmában/szakterületen történő továbbtanulást 
befolyásolja a családi háttér: a család saját gazdaságában végzett mezőgazdasági munkák erősen 
hatnak a tanulók jövőbeni terveire, míg a szülők agrárvégzettsége, vagy a mezőgazdasági területen 
való foglalkoztatásuk gyengébben érvényesül ebben a kérdésben. 

A 2020-as év pályaorientációs vizsgálatához hasonló eredményt mutat azon tanulók aránya, akik 
célirányosan választottak iskolát és a jövőbeni terveik közt is a szakmán belüli elhelyezkedés vagy 
továbbtanulás határozza meg.  

A tanulmányi eredmények jelentősen meghatározzák a tanulók jövőbeli terveit: azok, akik kiválónak 
vagy jónak értékelték saját tanulmányi eredményüket magasabb arányban terveznek a szakmájukon 
belül továbbtanulni, mint a közepes, vagy annál rosszabb tanulmányi eredményű válaszadók. Ők 
elsősorban a munkaerőpiacon szeretnének elhelyezkedni, s az ágazatukhoz sem ragaszkodnak 
annyira, mint jobban teljesítő társaik. 

Kiemelendő továbbá az a megállapítás is, hogy a tanulók évről évre veszítenek lelkesedésükből. Ez 
az eredmény rávilágít arra, hogy az agrárszakképző intézmények fontos szerepet játszanak tanulóik 
motivációjának fenntartásában és a diákok ágazati elhelyezkedése szempontjából. A kutatás 
rámutat arra az összefüggésre, hogy a képzőintézmények – illetve maga a képzési rendszer – 
jelenleg ennek a szerepkörnek nem tesznek maradéktalanul eleget. 
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